

Славный подарок Пленуму ЦК КПСС

ПОЛНЯТСЯ ХЛОПКОМ ЗАКРОМА ГОСУДАРСТВА

Х. СЕНТОВ.

ГОРЖУСЬ!

Моя республика, Любимый отчий край, Твои богатства не обнимет разум...



Звеньевая колхоза «Ленинизм» Аму-Дарьинского района, депутат Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда Айым Камалова.

МАШИНА — ЭТО СИЛА!

В двадцатых числах ноября наша сельхозартель рапортовала о досрочном завершении плана сдачи хлопка...

Советы большого друга хлопкоробов Никиты Сергеевича Хрущева о необходимости внедрения в производство комплексной механизации...

В САМОМ СЕВЕРНОМ...

Наш совхоз — самое северное хлопководческое хозяйство в Узбекистане. Сюда почти на две недели позже приходит весна...

Более ста работников перевыполнили сезонную норму сбора. Весму совхоза известно имя Орынбаева Айтеновой...

ОТ ЩЕДРОГО СЕРДЦА КАРАКАЛПАКОВ

Трудящиеся Каракалпакии встречают декабрьский Пленум ЦК КПСС новыми успехами в развитии всех отраслей народного хозяйства...

Н. МАХМУДОВ. Первый секретарь Каракалпакского обкома КП Узбекистана

Крупного успеха добился знаменитый хлопкороб Каракалпакии, Герой Социалистического Труда Айым Камалова...

Айым КАМАЛОВА. Звеньевая колхоза «Ленинизм» Аму-Дарьинского района, депутат Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда.

В республике выросли подлинно мастера машинного сбора. Механик-водитель т. Абдулатифов из совхоза «Чимбай» собрал машиной «ХВС-1,2» 170 тонн сырья...

НА ЗЕМЛЯХ, ОТВОЕВАННЫХ У КАМЫША

ЦК КПСС выполнить и социалистическое обязательство. Хорошо трудится в эти дни бригада В. Курбанова...

В АРТЕЛЬНОЙ КАССЕ

Щедрая осень выдалась в нынешнем году. Богатые плоды принесла она нашему хозяйству. С площади 1.700 гектаров продано государству 4.200 тонн «белого золота»...



В течение многих лет колхозом «Кзыл Узбекистан» бессменно руководит опытный хлопкороб, Герой Социалистического Труда Матназар Машарипов.

В связи с оставанием в развитии хлопчатника культурная посевная помесячно продолжалась до конца августа...

В борьбе за подъем хлопководства крупный вклад внесли труженники сельского хозяйства Турткульского района...

В эти дни мы принимаем все меры к тому, чтобы быстрее завершить уборку урожая и выполнить социалистические обязательства...

Собирали урожай и вручную, и машинами. Механик-водители С. Утепов, М. Курбанбаев, У. Тулебаев выгрузили из бункеров по 80—85 тонн сырья...

Хлопкоробы колхоза имени Сталина Аму-Дарьинского района, соревнуясь за достойную встречу декабрьского Пленума ЦК КПСС...

В день завтрашний войду со всеми равный И тем горжусь, что я, каракалпак, В день завтрашний войду со всеми равный

ОРДЕНОНОСНОЙ КАРА-КАЛПАКИИ



НЕ ЖАЛЕЯ НИ СИЛ, НИ ВРЕМЕНИ

В нынешнем году значительно изменилось отношение людей к хлопкоуборочной технике. И есть отчет! Вот я, простая колхозница, окончив курсы механизации, села за руль хлопкоуборочной машины. Хотя это и была непривычная для меня работа, собрала 85 тонн хлопка. А чтобы собрать такое количество вручную, потребовалось бы мне десять — двенадцать лет. До конца сезона на сбору еще не менее 15 тонн.

Закончившая одновременно со мной курсы механиков-водителей Хадича Дустиязарова выгрузила из бункера машины 80 тонн сырья.

Пример нам показали опытные механизаторы Турсунбай Тлеумуратов, Аллаберген Ибрагимов и другие, выработка которых составила 100—120 тонн.

Водители хлопкоуборочных машин работали не жалея ни

сил, ни времени. С их помощью артель значительно опережала план.

К сожалению, не везде машинная уборка урожая шла гладко. Механизаторы ряда колхозов и совхозов нашей республики не выполнили заданий. Причина этого — не только антимеханизаторские настроения, но еще и неумение некоторых руководителей как следует готовить поля для уборки урожая машинами. В нынешнем году малоэффективной у нас была дефляция хлопчатника: листья почти не опали. Небезгрешны и мы, водители. Еще не все научились хорошо обращаться с машинами.

А если во всех хозяйствах возьмутся за организацию машинной уборки урожая как следует, то и результат будет еще более положительный.

А. ПИРЛЕПЕСОВА.
Механик-водитель колхоза имени Энгельса Ходжейлинского района, депутат Верховного Совета Кара-Калпакской АССР.

ПРИДЕТ ТАКАЯ ПОРА!

Нас, колхозниц, бесконечно радует, что на полях с каждым годом становится все больше хлопкоуборочных машин. Мы верим, что придет время, когда полностью отпадет необходимость в ручном труде на сборе «белого золота». А пока этого нет, и большая часть урожая все еще убирается вручную.

В этом году сотни колхозников нашей сельхозартели включились в движение многотысячников. Я также дала слово собрать за сезон 16 тонн сырья. Могу с радостью сообщить, что это обязательство выполнено — на моем счету около 20 тонн. Сейчас мы собираем курак, и я ежедневно сдаю на весы по 180—200 килограммов.

Собрала я много, заработки у меня высокие. Казалось бы, чего еще нужно? Но все же неудовлетворенности больше. Мне, так же как и многим другим женщинам Кара-Калпакии, хочется овладеть хлопкоуборочной машиной, трактором. Ду-

маю, что эта мечта осуществится. После завершения уборки урожая я намерена поступить на курсы механизаторов с тем, чтобы встретить осень будущего года за рулем хлопкоуборочной машины.

С. ТАДЖИМУРАТОВА.

Колхозница сельхозартели имени Энгельса Ходжейлинского района.

Вклад автономной республики — 205 ТЫСЯЧ ТОНН

БИТВА ЗА ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

И ГОРОЖАНЕ НЕ СТОЯЛИ В СТОРОНЕ

Трудящиеся Нукуса оказывают всемерную помощь трудящимся сельского хозяйства в уборке урожая. 1.300—1.500 горожан ежедневно выходят на поля совхозов Чимбайского, Тахта-Купырского и Кегейлинского районов. А в субботние и воскресные дни число горожан, занятых на уборке, возрастает в два-три раза.

Большой вклад внесли коллективы ремонтного, пивного, лимонадного заводов, сотрудники филиала Академии наук Узбекской ССР, станции защиты растений.

Более двух тысяч тонн хлопка собрали горожане на совхозных полях.

А. БАДЫГИН.
Заведующий отделом промышленности Нукусского горкома партии.



Гульжан Курбановой из совхоза имени Бирини Бирунийского района. В честь декабрьского Пленума ЦК КПСС хлопкоробы звена обязались дать Родине еще по 10 центнеров сырья с гектара.

1.700 ТОНН — ДОПОЛНИТЕЛЬНО

Замечательными трудовыми делами встречают предстоящий Пленум ЦК КПСС колхозники нашей сельхозартели: 17 ноября, намного раньше, чем в прошлом году, колхоз выполнил план хлопкозаготовок. Государству продано свыше трех тысяч тонн хлопка, из которых более 2.100 тонн — первосортного. План машинного сбора урожая намного перевыполнен.

Особенно хорошо потрудились бригада Эгжима Султанова. С каждого гектара она сняла по 28 центнеров первосорт-

ного хлопка. Замечательного успеха достигла соревнующаяся с ней бригада Мамата Анисапарова, собравшая по 31 центнеру с каждого гектара. По 24,5 центнера с гектара получила бригада Гадана Пренова.

Еще выше показатели у отдельных звеньев. Звено Давлата Уйтамбетова с каждого гектара сняло по 37 центнеров, звено Антыбай Сапарова — по 36 центнеров.

Как всегда, на совести трудящихся нашей замечательные сборщицы. Колхозница Бибиджумаева собрала около семидесяти тонн хлопка. Почти столько же сдали на кирман Сапаргуль Ибрагимова, Алтын Аминова, Улджан Авалетова, Курбан Курбанбаева. Механик-водители Егенберген Камалов и Какабай Исмаилов потрудились тоже хорошо.

Определив свои возможности, колхозники артели решили дополнительно продать 1.700 тонн хлопка-сырца. Новое обязательство будет выполнено ко дню открытия Пленума ЦК КПСС. Это — наш дар Родине.

Х. МАТНАЗАРОВ.
Председатель колхоза «Коммуна» Бирунийского района.

Могучая «рука» крана бережно опускает на палубу корабля драгоценный груз — «белое золото» Кара-Калпакии. Отсюда, из порта Уч-Сай, белоснежное волокно поедет за пределы автономной республики на текстильные предприятия Советского Союза.

Фотоисмки Н. МЕДВЕДЕВА.

Так мы трудились

Напряженно поработали механизаторы нашего совхоза. Заранее и хорошо они отремонтировали все 25 хлопкоуборочных машин. Были подобраны и обучены кадры в таком количестве, чтобы машины использовать в две смены.

На полях совхоза практиковались двухкратный механизированный сьем хлопка. После второго сбора пустыли в ход кураккоуборочные машины. Следом за ними шли сначала гузкоревальники, а затем — пахотные тракторы.

Машинами собрано 1.125 тонн хлопка и большое количество курака. Многие механик-водители: Эшим Дошимов, Назарбай Кутлымуратов, Курбан Уразымбетова, Нуржан Бекбергенов и другие выполнили сезонные задания, а я собрала 110 тонн хлопка. В лучшие дни дневная выработка достигала 8—10 тонн. Такая высокая производительность стала возможной благодаря тому, что я изучил машину, заблаговременно ухаживал за ней, предупреждал простои.

В первые дни уборки пришлось выгружать сырец из бункера на землю. Но затем выдвинули тележки для бестарной перевозки, и хлопок пошел на заготовительный пункт конвейерным способом.

Думаю, что в будущем году на машинной уборке урожая мы добьемся более серьезных успехов.

Т. АБДУАТОВ.
Механик-водитель совхоза «Чимбай».

КАКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ!

За два года семилетки Кара-Калпакии достигли крупных успехов в развитии сельскохозяйственного производства.

Совхозы и колхозы намного расширили посевные площади, увеличили валовые сборы хлопка, зерна, картофеля, овощных и бахчевых культур. Однако в республике лишь частично используются огромные возможности дальнейшего подъема сельского хозяйства.

Кара-Калпакия располагает обширными массивами неосвоенных земель, пригодных под сельскохозяйственные культуры. И в перспективном плане развития народного хозяйства автономной республики намечается использование этих земель.

Поскольку земледелие в Кара-Калпакии орошаемое, на ирригационные работы не считая средств, выделенных на строительство Тахта-Ташской водонапорной плотины, до 1975 года будет израсходовано более 690 миллионов рублей. За семилетие лет — с 1959 по 1975 год — площадь орошаемых земель достигнет 333 тысяч гектаров, тогда как в настоящее время орошается лишь около 100 тысяч гектаров.

Ведущей культурой остается хлопчатник. Площадь под посевами этой ценной технической культуры будет доведена до 180 тысяч гектаров. Внедрение правильных севооборотов, высокая агротехника возделывания хлопчатника, полная механизация всех производственных процессов позволяют поднять урожайность хлопчатника до 26,5 центнера с гектара. В 1975 году Кара-Калпакия будет давать Родине не менее 477 тысяч тонн хлопка.

Большие площади — до 95 тысяч гектаров в 1975 году — займет люцерна. Урожай фуражной массы достигнет 100 центнеров, а семян — 4,5 центнера с гектара. Семя и семена люцерны будут производиться в количестве, достаточном для удовлетворения нужд совхозов и колхозов республики.

Кара-Калпакия имеет все данные, чтобы стать основной базой Узбекистана по производству высококачественного риса. В северных районах республики немало земель, пригодных для выращивания этой

ценной продовольственной культуры. Совхоз «Раушан» Кунградского района уже специализирован на рисоводстве. В ближайшее время начнется освоение новых земель под эту культуру в пойме Аму-Дарьи. Намечено создать три новых рисоводческих совхоза в Чимбайском и Кунградском районах. Под рисом будет занято 37 тысяч гектаров, урожай шалы достигнет 40 центнеров с гектара. В 1975 году Кара-Калпакия сможет дать стране около ста тысяч тонн риса.

Природные условия Кара-Калпакии благоприятны для развития плодородства и виноградарства. Намечено значительно расширить площадь под садами и виноградниками, довести ее в 1965 году до 7.400 гектаров, а в 1975 году — до 10 тысяч гектаров. Рост огромный, если учесть, что в 1958 году под садами и виноградниками было занято только 1.200 гектаров.

В экономике сельского хозяйства большой удельный вес принадлежит животноводству. Однако имеющиеся возможности развития этой важной отрасли колхозного и совхозного производства используются далеко не полностью. Перспективным планом предусматривается в 1965 году довести поголовье крупного рогатого скота до 217 тысяч, в 1975 году — до 300 тысяч голов. Улучшится структура стада. Поголовье коров составит в нем 45 процентов. Республика будет производить молока в 1975 году 185 тысяч тонн, тогда как в прошлом году производила 23 тысячи тонн.

Благоприятны условия и для развития каракулеводства. В республике обширные пустынные и полупустынные пастбища, есть возможность заготовлять много кормов, значит, можно более быстрыми темпами увеличивать поголовье овец, повышать выход каракуля. В 1959 году в Кара-Калпакии имелась 231 тысяча овец. В 1965 году в стаде будет 393

тысячи голов, а в 1975 году — 1 миллион 100 тысяч голов.

Предусмотрено интенсивное развитие свиноводства и птицеводства.

Неорошаемая пойма дельты Аму-Дарьи охватывает территорию правобережья и левобережья реки от Нукуса до Аральского моря с площадью около 600 тысяч гектаров. Здесь хорошо произрастают дикорастущие травы. Это — прекрасное сено для крупного рогатого скота и лошадей. В дальнейшем хозяйственно освоена путем регулируемого обводнения, что даст возможность значительно повысить урожайность трав. В низовьях намечается развивать животноводство мясного направления.

Сейчас в республике насчитывается 250 тысяч гектаров обводненных пастбищ, где пасутся овцы. До конца семилетки будет обводнено еще около 850 тысяч гектаров.

Намного расширятся посевы кормовых культур за счет освоения переделов и залежей внутри совхозов и колхозов. В 1965 году будет произведено зеленой массы кукурузы с початками около одного миллиона тонн, а в 1975 году — не менее двух миллионов тонн. Производство фуражной люцерны с 400 тысяч тонн в 1965 году будет доведено до одного миллиона тонн в 1975 году.

По сравнению с 1958 годом производство продуктов животноводства в 1975 году возрастет: по мясу — в 8,4 раза, по молоку — в 7,6 раза, по шерсти — в 8,6 раза.

Трудящиеся сельского хозяйства Кара-Калпакской АССР под руководством партийной организации республики уже приступили к осуществлению этих планов.

Ф. БАСТАНОВ.
Начальник сельскохозяйственного сектора Госплана Кара-Калпакской АССР.

И ВОТ БРИГАДЫ УКРУПНИЛИСЬ...

Много нового внес второй год семилетки в жизнь трудящихся сельского хозяйства. Следующий шаг вперед по пути внедрения комплексной механизации и прогрессивных методов возделывания хлопчатника.

Наш колхоз засеивает хлопчатником 3.170 гектаров. На 1.900 гектарах проведен сев квадратно-гнездовыми сеянками. Квадраты путем бункерировки были заложены и на остальной площади. Благодаря высокой организованности нам удалось провести сев на 10—12 дней раньше, чем в прошлом году. Настоящая борьба за высокий урожай началась в течение всего лета. Хлопчатник получал пять, а местами шесть механизированных обработок.

Организовано провели и уборочную кампанию. Колхоз первым в Турткульском районе выполнил годовой план. Государству сдаю 8.242 тонны хлопка, из них 80 процентов — первосортного.

Достигнутый успех — результат самоотверженного труда хлопкоробов, стремившихся выполнить обязательства. Делать сборщи — Туржан Аметова, Амина Джуманиязова,

Дуржан Бекчанова и другие — собрали по 7—8 тонн и более, а на счету Алтын Рахманбаева — последовательницы Турсуной Ахуновой и Айым Камаловой — около 120 тонн хлопка.

В нынешнем году в артели были укрупнены хлопководческие бригады. Посевная площадь в каждой из них достигла теперь в среднем 250 гектаров. Во всех бригадах сохраняется звеньевая система — 4—5 звеньев. Звеньевые, как правило, являются трактористами.

Переход на укрупненные тракторно-полеводческие бригады убедил нас в исключительной жизнеспособности этой новой формы организации труда.

Высвободилось много умелых работников, прежде руководивших бригадами, и резко сократился административно-управленческий аппарат. А главное — появились богатейшие возможности для наиболее целесообразного использования тракторов и другой техники для маневрирования людскими ресурсами. В укрупненных бригадах легче внедрять передовую агротехнику. Колхозники

из оставшихся ранее бригад, после того как влились в передовые коллективы, получили возможность быстро овладеть опытом лучших, подтянуться. В бригадах улучшился контроль за качеством полевых работ.

Взяв, скажем, бригаду Героя Социалистического Труда Казак Джуманазарова. Она закончила сев значительно раньше, чем в прошлом году, при обработке хлопчатника не применяла кетмени. Бригадистка тщательно подготовилась как к ручной, так и к машинной уборке урожая. И вот результат — с каждого из 250 гектаров получено 40 центнеров «белого золота».

Высокие показатели и у бригады Реймбая Султанова. На всей площади проводилась перекрестная механизированная обработка посевов. Кетменное мотыжение было сведено на нет. Бригада уже сдала по 33 центнера хлопка с гектара, тогда как планировалось 29 центнеров. Особенно хороший урожай в звеньях Сапарбая Аллаберганова и Клыча Султанова. Они сдали по 36 центнеров с гектара и уверены в том, что

дополнить и о сдадут еще по 4 центнера.

Значительна и часть хлопка в бригаде Р. Султанова собрана машинами. Лучший механик-водитель Бабаджан Бекчанов выгрузил из бункера машины «СХМ-48М» 110 тонн хлопка.

Неплохой урожай — по 30 центнеров на каждом из 250 гектаров — вырастили бригады Хатгелды Сапаргелдыева и Карима Матляубова. А наибольший урожай — в звене Реймбая Матмуратова. С каждого из 50 гектаров оно собрало 50 центнеров хлопка.

План успешно выполнен. Но уборка урожая продолжается. Ко дню открытия декабрьского Пленума ЦК КПСС колхозники намерены сдать государству дополнительно не менее 3,5 тысячи тонн хлопка.

Одновременно с завершением уборки широким фронтом ведутся зяблевая вспашка и другие осенне-зимние работы. Колхозники делают все, чтобы заложить прочную основу под урожай третьего года семилетки.

М. МАШАРИПОВ.
Председатель колхоза «Кзыл Узбекистан» Турткульского района, Герой Социалистического Труда.



ДНЕСТР

